

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.  
Nº. 3792. Fuerza de Córdoba.

Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre... 28 rs.

MIERCOLES 1<sup>o</sup> DE ABRIL DE 1863.

## Sección editorial.

La Semana Santa en lo antiguo.

Desde los primeros tiempos del cristianismo la Iglesia ha consagrado cierta época especial al recuerdo y particular contemplación de los soberanos misterios de la Redención humana. Esta época es la que llamamos Semana Santa, la cual iba entonces, como hoy, precedida de ayunos y de prácticas religiosas que le servían como de preparación. De algunas de las particularidades que leemos en los libros que de los antiguos tiempos tratan, y que se refieren a los días de la dicha Semana, vamos a ocuparnos brevemente.

Principiaremos por el bautismo de los catecúmenos, que se verificaba el Sábado Santo, pero a este bautismo precedían varias curiosas ceremonias que aquí apuntaremos.

Siguiendo el uso del Santo Precursor del Señor, los primeros fieles eran bautizados a orillas de los ríos. Despues se levantaron baptisterios. La figura de estos era frecuentemente octogonal, si bien a veces cuadrada o redonda, y hasta en forma de cruz. Vejase en su centro la pila, a la que por lo común se bajaba por siete escalones, indicando los siete dones del Espíritu Santo. Los que pedían el bautismo estaban decentemente desnudos; las mujeres tenían sus peculiares baptisterios, regidos por otras mujeres —adas diáconas— cosa que se comprende bien temprano, dada la edad a la que a la sazón se confería este sacramento.

El catecúmeno era sometido a muchas pruebas; ayunaba cuarenta días y se le examinaba hasta siete veces en punto a la fe. Hecha su profesión con los pies descalzos, expuesto el símbolo y cantada la oración dominical, se le declaraba digno de pertenecer al gremio de los cristianos. El Domingo de Ramos y el Jueves Santo se le lavaban los pies, y como ya dijimos, el Sábado era solemnemente bautizado por mano del obispo, el cual debía estar en ayunas y vestido de blanco.

Esta ceremonia se practicaba del modo que vamos a decir.

Purificado el baño, el catecúmeno se volvía hacia Occidente y hacia las abjuraciones del rito. Luego le ungían la espalda y el pecho, hacia la profesión de fe, y entraba en el agua. Los ministros, con ornamentos blancos, le sumergían en ella tres veces la cabeza; el obispo vertía el agua sobre su cabeza y le besaba; ungíase ésta con el óleo Santo, le ponía el velo blanco, y a veces una corona de

flores, ó de mirto, dábale un cirio, le administraba la comunión, y mientras se recitaba el principio del Evangelio de San Juan, se apuntaba al neófito en el registro donde constaban los nombres de los cristianos.

Durante ocho días, el recién bautizado se consagraba exclusivamente a prácticas de religión, y llevaba una cinta sobre su frente para proteger el óleo. Al cabo de este tiempo se despojaba de su vestido blanco y recibía la bendición.

Fuera de este día, solo se administraba el bautismo por Pascua de Pentecostés.

El Jueves Santo era el día consagrado a la reconciliación de los penitentes. Hemos leído que en cierta ciudad de Alemania un ciudadano pasaba la cuarentena entera pasándose por la iglesia sin descansar y con los pies descalzos, haciendo penitencia en nombre de todos. El Jueves Santo recibía la absolutión, y con él la ciudad entera.

Entre los cargos que se hicieron al emperador Luis el Pio para desposecerle de la corona, fué uno de ellos el de haber convocado la asamblea nacional para el Jueves Santo. Esto prueba la gran veneración que se daba a tan solemne día.

En los tiempos en que el entusiasta Savonarola llegó a extender su influjo moral a la Italia entera desde la celda de su convento de Florencia, tuvo lugar el Domingo de Ramos una ceremonia la más grandiosa que hasta entonces se hubiese visto, no tanto si se quiere por su magnitud, cuanto por lo piadoso y espontáneo de ella. Un triunfo mayor que los de Camilo y Pablo Emilio sucedió a los bulliciosos y paganos espectáculos del carnaval. Quiso Savonarola que en aquel día se representase solemnemente la entrada de Jesucristo en Jerusalén, y al efecto ordenó la procesión en esta forma. Iban a la cabeza ocho niños llevando en una de sus manos una cruz, y en la otra un ramo de oliva. Detrás de ellos caminaban ordenadamente los religiosos, después el pueblo, y tras éstos de niñas vestidas de blanco y coronadas de flores. Mil voces infantiles entonaban los cánticos sagrados, y todos los concurrentes derramaban lágrimas de ternura. Era aquella la gran fiesta de un pueblo piadoso.

A estas prácticas de devoción solían los pueblos poco civilizados unir y hasta sustituir otras prácticas extrañas y supersticiosas, que costó trabajo desarraigar. Ivan 4º, que reinó en Rusia hacia fines del siglo decimosexto, abolió, entre otras costumbres,

tumbres, la que tenían sus súbditos de pasar el día de Jueves Santo quemando paja y evocando a los muertos.

Venecia no era solamente celebre por su carnaval, sino también por sus fiestas todas, en las que no tenía rival en el mundo. Una de ellas era la del Domingo de Ramos, en cuyo día se soltaban desde lo alto del pósito de San Marcos pájaros y pichones, que cada cual perseguía gozoso hasta donde le era posible, dando esto ocasión luego a cien aventuras reales o supuestas. Algunos de aquellos pichones, escapados de la persecución, se refugiaron al campanario de la torre de San Marcos. Respetóse su asilo por sagrado; los pichones fabricaron allí su nido, y allí se ven todavía sus descendientes. Las generaciones de estas pobres aves han permanecido sin interrupción en aquel sitio, mientras Venecia ha visto cambiar tantas veces sus destinos a impulsos de las revoluciones y de las conquistas.

La santa, la tierna, la conmovedora ceremonia del *Lavatorio*, instituida por el mismo Salvador, y que hace parte del ritual, fué extendida por para devocion a mas allá de lo usual por muchos monarcas de la cristiandad. Roberto, hijo de Hugo Capeto, que reinó en Francia por fines del siglo décimo y principios del siguiente, servía de rodillas el Jueves Santo a trescientos pobres y a cien clérigos, luego lavaba los pies y socorría con limosnas a ciento sesenta personas.

San Luis rey de Francia, lavaba los pies a los pobres con tal espíritu de humildad, que prefería para esto a los ciegos, a fin de que no lo conociesen. Un día preguntó a Joinville: «No lavas los pies a los pobres el Jueves Santo?» — «¿Qué, señor?», respondió el senescal, «nunca me atrevería a manosear los pies de tales gentes.» — «Hacéis muy mal, replicó el rey, porque no debeis desdeniar el hacer lo que Dios mismo hizo para enseñarnos. Si yo os rogará que os acostumbraseis a lavarlos, tendréis repugnancia en practicar lo que practica mi primo el rey de Inglaterra, que lava los pies a los leprosos y se los besa?»

En efecto, así lo hacía con los leprosos el rey de Inglaterra, pero no era este el solo que en los días de la Semana Santa daba muestras de su caridad hacia estos desgraciados, que por su repugnante aspecto hacían huir a las gentes, y a los que se secuestraba, por decirlo así, de la sociedad humana. El obispo de Milán lavaba el Domingo de Ramos a un leproso y vestía a nueve.

Los Sres. suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIV

Según una carta de Tarragona a que se refiere *La Iberia*, parece que el juzgado de aquella capital entiende en un hecho algo tanto grava, ocurrido en la hacienda de Hacienda pública de dicha provincia, que no se detallan olimpia.

En Badajoz se está instruyendo por el tribunal militar la suya al carabinero que hace pocos días dio muerte a un caballo del cuerpo que lo conducía arrestado. El obispo de la diócesis y las principales personas de aquella población habían firmado una exposición a S. M. pidiendo el indulto para el reo en el caso probable de que sea condenado por el consejo de guerra a la última pena.

*Las Noticias* dice, y tiene razón, que la cuestión de don Juan de Borbón no merece ser tratada con tanta formalidad ni con tanto calor como le consagra la prensa.

Uno de nuestros colegas ha oido decir que en las próximas Cortes aconsejarán que en el gobierno los hombres entendidos en marina, que en lugar de sacar nuevamente a subasta la construcción de la fragata blindada *Victoria*, aplique la cantidad designada para este objeto a la adquisición de cuatro ó cinco baterías flotantes, cuya utilidad está demostrándose en la guerra de los Estados Unidos.

Ha llegado a Madrid el distinguido escritor y novelista señor Tárrega, donde es probable que dé a luz algunas nuevas obras literarias.

Durante la indisposición del mariscal de campo don Joaquín Riquelme y Gómez, subsecretario del ministerio de la Guerra, se ha encargado interinamente del despacho de la subsecretaría el brigadier don Pedro Abades y Soto, oficial primero del mismo.

El 15 del mes próximo irá ya una locomotora directamente desde Madrid hasta Zaragoza. La apertura del ferrocarril no se prolongará más allá de los primeros días de mayo.

Un pasajero de los que conducía el vapor *Mercurio* ha declarado en Málaga que se salvaron todos los que iban a bordo, después de algunas horas de verdadera angustia; que los equipajes también se sacaron a tierra, y una pequeña parte del cargo, todo mojado, y que el buque con el resto de la carga se sepultó en las olas, destruido por la fuerza del mar, que rompió con gran violencia contra la costa.

Parece que el general Serrano, duque de la Torre, ha salido el 28 con dirección a Málaga, a donde le llamaba la circunstancia de hallarse enfermo un parente suyo.

El 27 por la tarde en la estación de Alhama parece que fueron cogidos por una máquina dos obreros del ferrocarril, quedando uno muerto en el acto y el otro herido gravemente en una mano.

El 29 á las cuatro ha sido recibido por S. M. la Reina en audiencia particular el arzobispo de Valladolid, preconizado cardenal y nombrado arzobispo de Sevilla. La Reina ha recibido también á los predicadores de S. M. don Rafael Coronado, don Justo Barbajero, y á los gobernadores de Huelva, Murcia y Málaga, señores Fernández de Córdoba, Belmonte y Mas y Abad.

(484)

—Hélas aquí, la confiaré de nuevo a la misma escolta; os seguirán los saltadores y Pontiac: ireis por agua, porque es lo más seguro y lo más corto, bajaréis el lago Champlain, hasta que encontréis el río Richelieu, que os conducirá al fuerte Chumbi, en donde os detendréis para tomar viveres y descansar. No tardareis en llegar al San Lorenzo, y en dos días estareis en Quebec. Llegados allí invitareis á la marquesa á que vuelva á tomar su brick, y regrese á Francia, lo que me parece jay!... que no será difícil obtener de ella.

—Pues qué jay os casais antes de su partida?

—No, no, querido mio, ni puedo ni debo hacerlo. El ensayo que acabo de hacer me prueba que no viviría en este país, ó que sería desgraciada, y esta guerra será larga si no muero. No la impondré una segunda vez: siempre me he sacrificado por ella, lo haré también. Además, no puedo dudarlo, y lo digo con un profundo dolor, Mallais, no nos convenimos.

(485)

—La conocéis, caballero... soy gracias al cielo porque todavía es tiempo.

—No, es ya tiempo, Mallais, porque la amo, aunque comprendo cada vez

mas que no debo amarla; ese es un

nuevo tormento.

—Ahl caballero, que no luvieseis mis ojos... Mma. de Vauconcelles es la mujer mas seductora que conozco, la aprecio en lo que vale, y nadie la hace mas justicia. Si fuese uno de esos fatuos del Ojo-de-Buey, cuyo mérito consiste en el lazo de su espada, conozco que me volvería loco, pero si fuese el marqués de Montcalm, si tuviese su talento y su posición, no la amaría.

—Si, hay otras que me comprendieran mejor; pero vos lo sabeis, no se escoge, se ama. Los sentimientos que se dirigen pueden ser fácilmente vencidos, y los míos, jay!... no son de ese número. Se acerca el momento de separarnos, y voy á que preguntén á la marquesa si puedo presentarme en su habitación para acelerar los preparativos, porque no abandonaré el fuerte hasta

(486)

—No estoy asustada, Sylvia, solo que quiero dejar este fuerte.

—Desde hace algún tiempo, el vizconde tiene tantos caprichos como una linda dama, dijo la marquesa.

Concluido el desayuno, pasaron al salón, en donde ya aguardaban las señoras y los oficiales. La tristeza se veía pintada en todos los semblantes. Mma. de Saint-Hazem estaba trastornada, y Mr. de la Bandiere suspendido; la marquesa manifestó un perfecto aplomo y un consumado trato de mundo.

Dirigió á cada uno una expresión amable, precisamente la que necesitaba, dejando entender con arte esquisito lo que no decía, y de manera de no ser comprendida sino de aquél á quien se dirigía. Camila se acercó á Mma. de Saint-Hazem y la condujo al comedor.

Todos respetaron su confidencia; el marido estaba precisamente de guardia, lo cual era una casualidad muy feliz.

—Senora, la dije tomando la mano de la joven; aver todavía estaba decidido a partir sin confiaros mi secreto,

puedo pensar en nuestro bimeneo mientras la guerra asole este país, mientras que no tenga que ofreceros mas que la tumba de un soldado. Tenéis razón: habíais confiado demasiado en vuestras fuerzas; necesitáis una atmósfera de flores, y de incienso; la corte, los homenajes y los palacios. Si Dios permite que vuelva, me encontraréis el mismo... si hallo aquí mi sepulcro, no me olvidéis completamente, Sylvia...

—Una lágrima como una perla surcó las mejillas de la marquesa.

—Me desconocéis á vuestra vez, Montcalm... Os amo, no á la verdad con esas inclinaciones de guerra y de valor, pero os amo como puedo amar, y os juro que jamás os engañare.

—Gracias! ¡gracias! la replicó besándose la mano, gracias, me apegas á la vida, y me devolveis el valor. Procuraré horrar mi falta y volver á ser digno de mi mismo, puesto que me amas.

Permanecieron juntos el uno y la otra diciéndose esas cosas que el amor dicta y recoge.

61

(487)

—La conocéis, caballero... soy gracias al cielo porque todavía es tiempo.

—No, es ya tiempo, Mallais, porque la amo, aunque comprendo cada vez

mas que no debo amarla; ese es un

nuevo tormento.

—Si, hay otras que me comprendieran mejor; pero vos lo sabeis, no se escoge, se ama. Los sentimientos que se dirigen pueden ser fácilmente vencidos, y los míos, jay!... no son de ese número. Se acerca el momento de separarnos, y voy á que preguntén á la marquesa si puedo presentarme en su habitación para acelerar los preparativos, porque no abandonaré el fuerte hasta

Hace pocos días se presentaron siete hombres enmascarados en la casa del cirujano de Fuente Valdepero (Palencia) y robaron cuanto dinero tenía el dueño. La guardia civil persiguió con tanto acierto a los ladrones que al día siguiente tenía ya seis en la cárcel.

Parece que se ha mandado preparar un buque de guerra para conducir á la reina de Nápoles en el viaje que va a emprender. El vapor, que será probablemente el *Vasco Núñez de Balboa*, deberá encontrar en Marsella el 11 de abril.

Describiendo una carta del Ferrol el acto de botar al agua la fragata *Tetuan* dice a propósito de la inteligencia con que ha sido construida: «El buen concepto que tiene adquirido nuestro cuerpo de ingenieros navales, se afirmó hoy mas y mas con la prueba siguiente: Antes de botar la fragata habían mareas en ella una pequeña lista blanca como indicio de su calado, y efectivamente sentada en el agua en dos líneas discrepó del acertado falso de estos señores. Esto para los inteligentes es una prueba de la seguridad y acierto con que en el día se construyen buques en España.»

El sábado 28 á las tres de la tarde se verificó la ceremonia de condecorar con las insignias de la orden, tuvo la hora de ponerlas en las reales manos, y S. M. invitó con ellas á su augusteo hijo, correspondiendo de este modo á los deseos manifestados por S. M. imperial en la carta que con tal ocasión ha dirigido á S. M. la Reina. El acto tuvo lugar en la real cámara. Acompañaban á la Reina nuestra señora el rey su augusteo esposo y los altos funcionarios de la real casa. S. A. R. el príncipe de Asturias, que vestía el uniforme de caballero de caza, se hallaba colocado entre sus augustos padres.

En el acto de la recepción el embajador de Francia pronunció un breve discurso dando cuenta de la misión que se le había confiado, y manifestando, á nombre de su soberano, la esperanza de que algún día, cuando el príncipe de Asturias haya llegado á ser hombre, considerará estas insignias, que los dos tiernos príncipes de España y de Francia habrán llevado, por decirlo así, juntos el mismo día la primera vez, como un vínculo de simpatía y de afecto, que deberá unirlos siempre del modo que tan felizmente están hoy unidos los dos gobiernos y los dos grandes países, cuyo amor y cuya esperanza son ambos príncipes.

S. M. la Reina contestó demostrando la satisfacción que la causaba esta muestra de cordialidad por parte del emperador de los franceses hacia España.

A continuación S. M. colocó en el pecho del príncipe las insignias, y antes de terminarse la ceremonia S. M. dirigieron palabras amistosas al embajador del emperador y á los individuos de su embajada que le acompañaban, entre los que se encontraba el oficial de órdenes del emperador, portador de las insignias.

Después de la ceremonia de condecorar á S. A. R. el príncipe de Asturias con el gran cordón de la Legión de Honor, S. M. la Reina se dignó recibir en audiencia particular al señor conde Adolfo de Grote, nombrado enviado extraordinario

y ministro plenipotenciario de S. M. el rey de Hannover en la corte, el cual previamente anunciado por el Exmo. señor introductor de embajadores, tuvo la honra de poner en manos de S. M. sus credenciales.

Acto continuo fué anunciado á S. M. por el señor introductor de embajadores al señor Tomás Madiou, nombrado ministro residente de la república de Haití, quien tuvo asimismo la hora de entregar sus credenciales. Su discurso versó principalmente sobre los sentimientos de sincera amistad hacia España que animan al presidente de aquella república y sobre sus ardientes deseos de mantener y estrechar cada vez mas las buenas relaciones que subsisten entre Haití y España, y de ver establecerse sobre sólidas bases los intereses de los dos países.

Inmediatamente después el introductor de embajadores anunció al señor barón Luis Arturo Helias de Ittersum, nombrado ministro residente de S. M. el rey de los Paises Bajos, quien en el acto de verificarse la entrega de sus credenciales tuvo la honra de dirigir á S. M. el discurso acostumbrado.

Los señores representantes de Hannover, de Haití y de los Paises-Bajos ofrecieron sucesivamente á S. M. el rey el homenaje de su respeto. Acompañabanlos á estos actos los individuos de sus respectivas legaciones.

Según participa al gobierno de S. M. el vice-cónsul de España en Lima, el Congreso del Perú ha declarado libre la importación en la república del arroz y la manteca, por espacio de diez y ocho meses, a contar desde el día 6 del corriente.

El ministro plenipotenciario de S. M. en Constantinopla participa al ministerio de Estado que el gobierno turco ha prohibido temporalmente la extracción de caballos de las provincias del Irac. Lo que se publica en la *Gaceta* para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

El 28 han celebrado una conferencia con el señor ministro de Gracia y Justicia, el señor duque de Valencia y el diputado a Cortes señor Zaragoza. Dicen que en ella se han limitado estos señores á gestionar para que se extiendan los beneficios de la amnistía concedida á los sublevados de Loja, á todos los que, comprometidos en aquel movimiento, fueran encasillados.

El 28 despues de una larga conferencia que han celebrado con el señor ministro de Marina un senador y un diputado y dos diplomáticos que han servido en América, personas todas de ninguna relación política con el gabinete anterior, ha quedado definitivamente resuelto que la expedición naval enviada al Pacífico al mando del general Pinzon, acabará de visitar todos los puertos del mismo, y volverá á Europa dotando de nuevo el Cabo. Así se consigue completamente el objeto de la expedición y se abrevia ésta en beneficio del Tesoro público.

#### ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegramáticos siguientes:

Londres 28.—Nueva-York 19.—Los periódicos de Richmond del 17 anuncian

que los franceses han tomado la ciudad de Méjico.

Saigón 8 de marzo.—Han llegado al almirante Bonard refuerzos de Shang Hay y Manila. La ciudad de Jocong, centro de la insurrección annamita, fue tomada sin gran resistencia.

Viena 27.—Creen los periódicos que las negociaciones relativas á Polonia darán por resultado la inteligencia y acuerdo entre Austria y las potencias occidentales.

Londres 27.—Dice el *Morning Post* que Rusia y Francia no se oponen á la candidatura del príncipe de Dinamarca para Grecia y que un consejo de regencia gobernará durante la minoría del mozarca. Inglaterra cederá las islas Jónicas.

Turín 27.—En la cámara de diputados ha habido una discusión sobre la cuestión de Polonia. La comisión opina porque parece al gobierno, quien aceptó esta decisión, y explicó la conducta seguida por el ministerio. Visconti, sucesor de Passolini, pronunció un discurso favorable á Polonia, el cual revela ya los primeros esfuerzos diplomáticos intentados por el gabinete italiano.

Varsavia 27.—El cabecilla Lesznowski fué herido y hecho prisionero en una acción en que mas de cien insurgentes quedaron en el campo de batalla. Presos muchos obreros de la fábrica de armas de esta ciudad, acusados de haber estrado fusiles para los insurgentes.

Berlín 27.—Se asegura que Mr. Bismarck dirigirá una nota al gabinete de las Tullerías diciendo que la nota de Drouyn de Lhuys á Talleyrand publicada en el *Mouvement* y relativa á la cuestión polaca ha contrariado al gobierno del rey Guillermo.

París 28.—Hay noticias de Nueva-York hasta el 19.

Un despacho de Texas dice que los franceses han tomado á Méjico; pero esta noticia necesita confirmación.

El triunfo que se dijo haber obtenido los federales cerca del río Yalzvo, no se ha confirmado.

Lisboa 28.—El gobierno ha firmado un contrato con Mr. Debrousse para construir docks en la aduana de Lisboa.

Debrousse ha dado una fuerte fianza en metalico.

Se han concedido terrenos en las orillas del Tajo para subvencionar el ferrocarril de Cimbra.

París 29.—La policía de la toma de Méjico se considera aquí prematura.

La *Gaceta de Silesia*, del 28 dice que el marqués Wielopolski ha caído en desgracia en la corte del príncipe Constantino.

Ya ha llegado a Londres la ratificación del empréstito confederado de tres millones de libras. Se hace con cláusulas lenitivas, que acuden tomadores principalmente de Liverpool, Manchester y las ciudades manufactureras, interesadas en que reaparezca el algodón, con cuyo artículo está combinado el empréstito. Aun esperan los ingleses que él será un medio eficazísimo de abbreviar el término de la guerra civil, ó de que sea reconocida la independencia del Sur y se alcen el bloqueo.

Dicen de Cracovia que el 20 unos mil hombres, restos del ejército de Langiewicz y mandados por el coronel Smiechowski, se han batido contra los rusos en Czarkow. Una parte de la banda se dispersó refugiándose en territorio austriaco; el res-

to comprendiendo dos columnas fuertes cada una de 400 hombres se ocultaron en los bosques.

Al dictador Langiewicz, detenido en Tarnow, se le trata perfectamente y habita un antiguo palacio que hoy forma parte de las dependencias del hospital militar. Tarnow es capital de una provincia del mismo nombre y cuenta mas de 5,000 almas. Llegan allí todos los días muchos polacos, quién para evitar caer en manos de los rusos prefieren refugiarse en territorio austriaco: No permanecerán todos ellos en Tarnow, siendo algunos conducidos á Debinka, población del mismo distrito.

El virey de Egipto, Ismail Bajá, se ha obligado á dar 1.200,000 rs. por mes á la empresa del canal de Suez, para terminar dentro de un breve plazo los trabajos.

Con referencia á persona de Paris que se dice bien informada se cuenta que Metternich, que llegó el 23 á Paris, llevó instrucciones de gran importancia, y parece que se trata nada menos que de una entrevista de los tres emperadores de las grandes potencias europeas en que se firmará alianza. Y añade la carta: «Puestas de acuerdo Francia, Austria y Rusia, las cuestiones de Polonia, Oriente é Italia quedarán resueltas pronto y sin grandes dificultades. Respecto á Polonia, obtendrá Constitución y garantías; en Italia quedará el Papa en Roma, y en Oriente... no sé si quedará el sultán en Constantinopla.»

En los círculos políticos de Paris se dice que el príncipe Metternich ha dado al emperador en nombre del gobierno austriaco, seguridades de que está conforme á gestionar por la vía diplomática la unión de Francia cerca del gabinete de San Petersburgo, pero con la firme voluntad de no traspasar los límites de la paz. Sobre este punto el gobierno austriaco está de acuerdo con el de las Tullerías.

Dice un periódico extranjero: Escriben de Viena el 12 de marzo. Dentro de pocos días saldrá de aquí para la Australia un cargamento de 100,000 varillas. La sociedad de aclimatación de Melbourne ha pedido un gran número de gorriones destinados á estirpar la oruga que se multiplica extraordinariamente en la Colonia. Este pedido será pronto ejeculado.

Después de haberse hablado tanto de las gestiones del conde Sacken cerca del gobierno pontificio, el *Nord*, periódico bien enterado de cuanto se refiere á la corte de San Petersburgo, dice que dicho diplomático no estaba encargado por su gobierno de ninguna misión diplomática, viajando únicamente en virtud de una licencia que se le había concedido. Si han mediado algunas negociaciones entre Roma y San Petersburgo, añade dicho periódico, estas debían hacerse hecho por mediación del representante ruso en la corte pontificia.

El *Diario de Posen* cree saber por burografía que los principales artículos de la convención del 8 de febrero estipulaban que las tropas prusianas ocuparían las plazas fuertes y las ciudades comerciales de Polonia, para que los rusos pudieran

disponer de todas sus tropas contra la insurrección.

Una orden del gobernador de Galitzia llama la atención de los refugiados polacos acerca de las penas á que se expondrían abusando de la hospitalidad que se les concede para buscar en el país particular o cualquier otro apoyo á la insurrección.

Los motivos de las dimisiones de los señores Farini y Passolini, presidente aquél y ministro de negocios extranjeros este en el gabinete italiano, son extraños á la política y puramente personales. El señor Visconti Vernola, secretario general de negocios extranjeros reemplaza al señor Passolini.

El gobierno francés ha dirigido un comunicado á los periódicos, en el que se desmiente que las tropas rusas habían atravesado el territorio prusiano.

Dicen de Turín que la modificación ministerial que ha tenido lugar en Italia, no llevará cambio alguna á la política. Leemos en el *Czar*: «Todos los jefes de la insurrección que han caído en el poder de los rusos, han sido fusilados. En Random ha sido fusilado sin formación de causa Mr. Jaaniski; en Sicole, los señores Osewski y Moritz; en Sio, en Lublin, Casimiro Bogdanowich, uno de los jefes más intrépidos del movimiento nacional.»

Las últimas cartas de Roma dicen que de Paris se dice bien informada se cuenta que Metternich, que llegó el 23 á Paris, llevó instrucciones de gran importancia, y parece que se trata nada menos que de una entrevista de los tres emperadores de las grandes potencias europeas en que se firmará alianza. Y añade la carta: «Puestas de acuerdo Francia, Austria y Rusia, las cuestiones de Polonia, Oriente é Italia quedarán resueltas pronto y sin grandes dificultades. Respecto á Polonia, obtendrá Constitución y garantías; en Italia quedará el Papa en Roma, y en Oriente... no sé si quedará el sultán en Constantinopla.»

La falta de trabajo y sus consecuencias naturales es causa de algunos disturbios en Inglaterra. El *Manchester Guardian* dice que en Stalybridge ha habido algunos tumultos causados por la miseria. Los depósitos de vestidos destinados á los pobres de la ciudad han sido saqueados por el populo, descontento de la manera que se procedía á la repartición. La fuerza armada tuvo que intervenir para deshacer los grupos, y se ha preso á muchas personas.

Dicen de Roma que el 19 debió haber tenido lugar una gran manifestación en honor de Garibaldi, mandada hacer por el comité de Turin. Los unitarios contaban mucho con el éxito de esta demostración, que fracasó completamente. El día trascurrió sin alterarse la tranquilidad.

A consecuencia de la dimisión que por motivos de salud ha hecho el presidente del Consejo de ministros italiano Sr. Farini, dice que también ha presentado la suya el ministro de negocios extranjeros señor Passolini.

(482)

La pobre Camila, olvidada y sentada en un rincón, los miraba atentamente; lloraba sin apercibirse de ello, y mil sentimientos diversos luchaban en su alma. De repente, vencida por el padecimiento, se recogió en sí misma, murmurando:

—Dios mío... perdonadme: ¡creo que te amo!

XX.

REGATA, Ó JUSTA NÁUTICA.

Montcalm, al dejar á la marquesa, se retiró á la habitación que le estaba preparada, y envió á llamar al doctor, á quien refirió lo que le había sucedido. Su amor y la felicidad, que acababa de experimentar en una conversación llena de encantos, le habían hecho olvidar, por algunos instantes, la horrible catástrofe y lo que la había causado. Pero al hablar á su amigo recobró sus primeras impresiones, renovó la herida

(483)

—Permitid, dijo con enfado, que me despidáis de las personas que me han dispensado tan favorable acogida? Es preciso ser atento en todas partes, aun en pais de salvajes.

—Van á reunirse en vuestro salón todos los que habitan en el fuerte; me he anticipado á vuestros deseos, señora, y he hablado de ellos al comandante.

—Sois muy amable. Camila, tieneis un aire de circunstancias admirable. Madama de Saint-Hazem te orzará enamorado; éstas pálidas como un ama la desesperado; sin embargo, podías guardar tu desolación para otra ocasión, y ponernos otra cara á los que no estamos tan afligidos como tú.

—No puedo fingir, querida, me siento mal.

—Estás enferma? Doctor, ¿la habeis visto? Pues entonces tal vez tengamos que quedarnos.

—No, no, es preciso partir, y lo más pronto posible.

—Pues qué hay? ¿De qué procede ese terror? ¿Has oido hablar de algún peligro?

(484)

después de ella. ¡Ah! es horroroso, el estar celoso y no poder dominar los celos; es degradante.

Una hora después, todos nuestros personajes se hallaban reunidos á la mesa y almorcando. La vizcondesa estaba triste y laciturna; no parecía vivir en el mundo, no escuchaba, no respondía. Desde que había leído en su corazón, desde que conocía el impulso de su alma, se preguntaba á sí misma si podría vivir bajo el peso de semejante desgracia. La marquesa estaba de malísimo humor; hablaba con acrimonia á Camila, regañaba á los criados que estaban arreglando el equipaje, y se veía perfectamente que su posición era desagradable. Se divertía en el fuerte de la Corona, mas, por otra parte, los ejércitos se aproximaban, y temía, sobre todo, encontrarse en nuevas escenas de carnicería. Deseaba dejar la América, y sin embargo, lo que ella llamaba amor, la retentía al lado de Montcalm; no sabía en qué fijarse, y los caracteres débiles, cuando están indecisos, llegan á ser necesariamente insufribles.

(485)

un instante cicatrizada, y se preguntó si mismo si la marquesa se hallaba bastante justificada, si le había dado nuevas pruebas de ternura, y si, en fin, la había encontrado tal como la soñaba, sin cesar, y se vió obligado á confessar que no había destruido ninguna de sus sosciedades, y que por el contrario, había justificado todos sus temores. Su pensamiento se extravió en seguida sobre aquella pasión que había descubierto, sobre el carácter noble y el alma generosa de la que la experimentalaba, y al hacer aquella comparación suspiró involuntariamente, y expresó sus sentimientos con estas palabras:

—Doctor, no hay felicidad sobre la tierra.

—¡Ay! caballero, demasiado lo sé; lo sabemos todos, y me temo que vos mas que nadie.

—No hablemos de eso: vais a parir con esas señoras, ¿no es así?

—Ese es mi proyecto: planeis que comunicaré algunas órdenes acerca del particular?

Dicen de París que gran número de polacos han enviado sus tarjetas de visita al conde Walewski para darle gracias por las palabras que pronunció en el Senado. Se está firmando en igual concepto una exposición que se remitirá al príncipe Napoleón con motivo de su reciente discurso.

El Daily News dice que el comité revolucionario de Varsovia nombrará otro dictador en lugar de Langiewicz y que a Polonia no le faltan generales hábiles.

Según el Morning Post el gobierno austriaco ha resuelto dejar a Langiewicz libre bajo palabra de honor, designándole una ciudad austriaca para su residencia. Los refugiados polacos en Galitzia están bajo la vigilancia de la autoridad y reciben socorros del gobierno.

## Gaceta.

**Ruinas.** Al verificar la excavación necesaria para el camino de hierro de Málaga, y a dos kilómetros de Córdoba, se han encontrado muchos restos de construcción a dos metros del pavimento, y porción de piedras con esquinas labradas, columnas y capiteles. Están al descubierto los anchos muros, que por su calidad parecen ser de un edificio grande, y creemos que la Comisión de monumentos históricos y artísticos de la provincia, ó el señor Alcalde, deben examinar estas ruinas, y continuar en caso conveniente las excavaciones.

**Ferro-carril.** El domingo último 29 de marzo se inauguraron en Aguilar las obras del ferrocarril de Córdoba a Málaga, con la mayor solemnidad. La empresa que las tiene a su cargo había mandado construir una elegante tienda de campaña en el punto conveniente, donde fué recibida la municipalidad, el clero y las personas notables de la población, y en la que se ofreció por la misma corporación un abundante y exquisito refrigerio. Un gentío inmenso acudió a presenciar el acto, que fué amenizado por una banda de música, reinando el mayor entusiasmo al ver en vías de realización una obra que ha de llevar la animación a la vida a aquellos ricos pueblos.

**El viernes.** —Comienza abril y adusa —el santo tiempo que corre— las

lágrimas de los ojos —y el rocio de las flores.

**Y vuelve por otra.** —Ante noche volvió a atascarse una diligencia en la calle de Azañaicas, en cuyo estado permaneció largo rato necesitándose grandes esfuerzos para hacerle entrar en orden. La cosa se complica.

**Novena.** —En su lugar oportuno verán nuestros lectores anunciada la que dará principio el domingo 5 del actual a Nuestra Señora de Lourdes en su antiguo y histórico Santuario. Esperamos que la devoción de los fieles aumentará los escasos recursos con que cuenta la hermandad para costear estos cultos, y que la concurrencia en los días en que deben tener lugar no será menor que en el año último.

**Reviven?** —A una calle céntrica parece que le ha salido un zócalo del fatídico humo de pez. Como este es género de ilícito comercio no está bien que así se abuse del contra bandeo.

**Procesión.** —Se está haciendo por el Exmo. Ayuntamiento un numeroso convite para la solemne procesión que tendrá lugar pasado mañana, con arreglo a la Real cédula de 9 de febrero de 1820.

**Sea para bien.** —La empresa del teatro principal ha abierto un abono por veinte funciones. La primera será la zarzuela titulada *El Relámpago*.

**Charada.** —A J. G.—Puesto que a ti te gustan—las charadas—espero que me aciertes—esta sencilla.—Que en la rebancha—no dudo seas galante—para las damas.—Jamás sin tercia y prima—un río se encuentra;—y es fruto mi segunda—con mi primera:—fruto por cierto,—que abundante se cría—en nuestro suelo.—Mi primera y tercera—distingue a un Santo;—y es ciudad de la Italia—si no me engaño.—Y ave es mi todo,—que al cazador cetrero—le presta gozo.—*La susurra, M. J. E.*

**Barracones.** —Ha sido autorizado de real orden el Ayuntamiento de Córdoba para destinar dieciocho y un mil reales para la construcción de los barracones que han de servir de ampliación al edificio que ocupa el primer depósito de caballería.

**Lista.** —Ya se ha publicado la de la compañía de escuela del teatro

principal. El director de escena es don Tomás Brotons. Las primeras típicas doña Matilde Villalba y doña Isabel del Villar. El primer tenor serio don José Santos. El primero cómico don Francisco Vega. El barítono don Antonio Lanzuriaga y el primer bajo se dice que está en ajuste.

**Solución.** —A la charada de J. G. del 51 de marzo.

Si Ana, que era una niña,—se prendió del joven Cleto,—y los dos santificaron—su amor en el himeneo,—bien pudo ser su padrino—su tío don Anacleto.—*La susurra M. J. E.*

**No obstante.** —Aunque la calle de la Concepción tiene el triste privilegio de presentar ciertos monumentos a los forasteros que llegan a Córdoba, como primera muestra de nuestros adelantos, estamos convencidos de que si el señor Alcalde ó los individuos de la comisión de ornato diesen un paseo por ella, adquirirían al menos la casa unánimemente—33 de su solo cuerpo y espacio valor, como ayer digimos, y ampliarían y mejoraría mucho aquella transitada e incomoda vía. Insistimos en ello porque si así lo hacen Dios se lo pagará y si no se lo demandará.

**Por algun trueno.** —Las autoridades de esta provincia encargan la captura de Juan Ortiz, conocido por *Tormenta*. Para ciertos hombres son gran cosa los para-rayos.

**Ya no litigo.** —Ayer quedaron cerrados los tribunales después de la visita general de cárceles que tuvo lugar en los términos de costumbre.

**Otra vez será.** —De Sevilla nos dicen que se advierte muy poca animación y ninguna concurrencia de forasteros para las próximas fiestas. De Córdoba poco son los que se disponen a aumentar aquel escaso número.

**Qué ganga!** —Se halla vacante una plaza de alguacil del juzgado de Montilla dotada con 1800 rs. anuales. Hasta el 23 del actual se admiten solicitudes.

**Solución.** —Hemos recibido la siguiente a la charada inserta en el Día número 3790.

Naturalmente deseas—en tu primera y tu cuarta;—llegar a la edad madura—en que te salgan las canas,—no envidias al que las tiene.—porque es verdad bien probada—que el invierno de su vida—

ya muy próximo se halla.—El ser que te causa asco,—que en segunda y cuarta marcha,—es la *rana empalagosa*—que te fastidia si canta.—Lo que en prima y en tercera—fué bien siniestro a España—fué Florinda, a no dudarlo,—por otro nombre la *Cara*.—Un juez sentencia los pleitos—por el poder de la *vara*,—y otros mil pleitos también—otra vara los abaca—si el que la usa es sugeto—que sepa bien manejarla.—Creo quedará satisfecho,—y si mi solución falta—prometo a Jerusalén—ir también de *Caravana*,—puesto soy algo medroso—y gusto de la compañía.—Bujalance 29 de marzo de 1863.—J. C. R.

**Minas.** —Se ha solicitado el registro de dos pertenencias mineras con el título de *San Cayetano*, de hierro, sitas en las laderas del solto de Chiria, término de Benaméjí.

**Subasta.** —El dia 10 del actual se subastan en la administración de rentas establecidas de Baena los envases vacíos que hay en la misma divididos en lotes de 40.

**Pregunta y respuesta.** —Muy satisfecho estás de saber el catecismo, déjame cura á un niño después de examinarte; pues bien, yo te daré una hermosa naranja si me dices donde está Dios.—Y yo, señor, respondió el niño con prontitud, os daré dos, si me decis donde no está.

**Inconveniencia de nombre.** —Con este epígrafe leemos en *A Nazaré* de Lisboa lo siguiente: «En Tras-os-Montes tuvo lugar hace días un caso singular. Un individuo, llamado Pedro Joaquín da Costa Figueiredo Sampaio Brito Cunha é Mello, se dirigió á una posesión de recreo, y como la atmósfera conenzase á cargar de miasmas caliginosos y principiara á oscurecer, se acercó á la casa de una mujer pidiendo hospedaje para Pedro Joaquín da Costa Figueiredo Sampaio Brito Cunha é Mello; obteniendo las siguiente respuesta: *La habitación no tiene comodidades para tanta gente.*»

**Ruinas.** —Se han hallado en Yucatán, en medio de los bosques de la república mejicana, ruinas de un aspecto magestuoso y cuyo origen manifiesta remota antigüedad. Está fuera de duda que estos monumentos fueron levantados por una nación muy civilizada, y cuyos habitan-

tantes vivieron siete siglos, lo menos, antes del descubrimiento de la América por Cristóbal Colón. ¿Quiénes serían los habitantes de aquellos grandiosos edificios? ¿De donde venían? ¿No será permitido suponer que alguna emigración de un pueblo entero, procedente del centro de Asia, después de atravesar el estrecho de Bering, habría descendido hacia el Sur y ocupado a Méjico, y llegaría hasta el Perú, en donde se hallan también monumentos llamados ciclopédicos, y después rechazado del Mediodía, habría alcanzado su mayor grado de civilización en la península de Yucatán, en donde se hallan en el dia los más notables palacios de esta clase?

**El secretario de la redacción,** ISIDORO BADIA,

## Boletín religioso.

Hoy.—Sta. Teodora, virgen y mártir.

**JUBILEO CIRCEAR.** —No lo hay.

—Último dia de quinario al Santísimo Cristo de las Penas en la iglesia de Santiago á las seis y media de la tarde; predicará el señor don Mariano Martínez.

—Último dia de septenario á las Angustias de María Santísima en la iglesia de San Agustín á las oraciones; predicará el Sr. D. José de Fuentes.

—Cuarto dia de quinario al Padre Jesús del Calvario en la ermita de Consolación, á las oraciones, sin sermon.

—Cuarto dia de igual quinario en la ermita de S. Juan de Letran, á las oraciones, sin sermon.

—Mañana predicará el sermon de mandato en latín en la Sala Capitular de la Saula Iglesia el Sr. Lic. D. Francisco Vargas. Y en el coro el Sr. D. José Rosales.

—En la iglesia de Santiago predicará mañana el sermon de Pasión el Sr. D. Rafael Monseñor.

—El dia 5 del corriente se dará principio á la novena de Nuestra Señora de Linares en su Santuario situado á una legua de esta ciudad, en los mismos términos que se verificó el anterior; siguiendo en los días festivos y domingos de Abril y Mayo para concluir en el dia de la Ascension.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

**EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.**

**CORDOBA.** —1863.  
Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

## SECCION COMERCIAL.

### Mercados.

#### BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 24  
Consolidado 81-60 c.  
Diferido 46-53

Denda amortizable de primera clase 86-50  
Id. de segunda 21-40.

Id. del personal 24-60.

Acciones del Banco de España 216-00

CAMBIOS ESTRANGEROS.

Londres, á 90. Días fecha, 50-35 p.

París á 8 días vista 5-25.

#### COORDOBA.

Precios del riego y cebada en el mercado público de esta capital desde las diez de la tarde del 30 de Marzo á igual hora del 31.

Trigo 157 fanegas de 62,50 á 63 rs.

Cebada 100 fanegas de 00 á 30.

Aceite en los molinos á 44.

Id. en la ciudad á 13.

Jabón blando á 17 cuartos libra.

Corte de vaca á 44 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 67 á 72. Cebada de 26 á 28. Fuerza de la Alhondiga. Trigo de 60 á 62. Cebada de 24 á 24 1/2. Habas á 39.

Accete á deposito de 00 á 45 1/2 Id. para el consumo á 53.

#### GRANADA

Trigo de 40 á 59. Cebada de 26 á 27. Harinas de 35 á 37. Aceite de 37 á 58.

#### MALAGA.

Trigo de 54 á 69. Cebada de 24 á 31. Habas de 44 á 47. Aceite de 00 á 47.

#### JAEN.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 23 á 26. Harinas de 28 á 30. Aceite de 00 á 60.

#### JEREZ

Trigo de 63 á 70. Cebada de 26 á 34. Harinas de 30 á 36. Aceite de 49 á 50.

### Ferro-carril.

Salen el primer tren á las 4 y 15 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 45 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede dirigir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 8 y 30 minutos de la mañana y llega á Cádiz á las 10 y 30 minutos.

El segundo tren sale á las 7 y 20 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 9 y 45 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 8 y 30 minutos de la noche y llega á Cádiz á las 9 y 45 minutos de la noche.

El tercer tren sale á las 8 y 45 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 9 y 45 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 8 y 30 minutos de la noche y llega á Cádiz á las 9 y 45 minutos de la noche.

Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Cádiz á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 rs. 47 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos.

Id. de Cádiz á Cádiz y vice-versa.—Primera clase 44 1/2 rs. 70 centimos.—Segunda clase 34 rs. 9 centimos.—Tercera clase 24 rs. 64 centimos.

### Diligencias.

#### Norte y Mediodía.

Salen para Madrid los días impares á las 42 de la noche. Entran los pares de 9 á 10 de la noche. Calle Ambrosio de Morales frente a la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes: de Córdoba á Madrid. Berlina, 248 rs. Interior, 220. Rotonda, 190. Cupé, 160. Idem de Córdoba á Santa Cruz, Berlina, 180. Interior, 146. Rotonda, 146. Cupé, 86.

#### La Madrileña.

Salen para Madrid los días pares á las 10 de la noche. Entran los impares á las 44 de la noche. Calle de la Librería núm. 20. Precios de Córdoba á Madrid. Berlina, 248 rs. Interior, 220. Rotonda, 190. Cupé, 160. Idem de Córdoba á Santa Cruz. Berlina, 180. Interior, 146. Rotonda, 146. Cupé, 86.

#### La Cordobesa.

Salen para Madrid todos los días á las 10 de la tarde. Entran todos los días entre nueve y diez de la noche. Calle del Ayuntamiento núm. 4. Sus precios como los de la Madrileña.

#### La Victoria.

Salen de Córdoba todos los días á las 10 de la tarde. Entran todos los días entre nueve y diez de la noche. Calle de la Victoria.

#### La Andaluza.

Salen para Lucena todos los días á las siete de la mañana. Entran todos los días á las 10 de la tarde.

#### La Malagueña.

Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes á la una de la tarde. Entran los martes, jueves y sábado entre 44 y 45 de la mañana. Precios. Berlina 220 rs. Interior 160. Calle de la Librería núm. 30.



**NODRIZA.** En la calle de la Madera al n.º 44 hay una de 29 años, viuda, con leche de pocos días. Se llama Guadalupe Ruiz, tiene personas que le abonen.

**LA SEÑORITA DEL QUINTO PISO Y EL HOMBRE DE LOS TRES CALZONES,** por Paul Kock. Estas dos obras formarán dos tomos de regulares dimensiones: el precio de cada entrega será un real en toda España, repartiéndose entre los suscriptores 50 magníficos regalos. Se suscribe en el despacho de este periódico donde hay entregas de muestra y se regalan los prospectos.

—**CRISTOBAL COLON.**

Historia popular, por D. Francisco José Orellana. Esta obra se publicará por entregas de 16 páginas en 4º prolongado y a cada tres entregas acompañará una preciosa lámina, y su precio un real en toda España. Se suscribe en el despacho de este periódico.

15-4

**LOS SIETE NIÑOS DE ECIJA.** Novela por D. Manuel Fernández y González. Un real la entrega en toda España. Se suscribe en el despacho de este periódico en donde se regalan los prospectos y hay entregas de muestra.

15-9



**A los fumadores. Papel Yodurado. Real privilegio de invención.**

Este papel, fabricado en Alcoy por los Sres. Alist y Lopez, después de comprobar, en su clase, con el mejor de los conocimientos hasta el día, suaviza y mejora el tabaco de una manera notable, no afecta al pecho, antes al contrario, facilita la respiración, y destruye las malas materias indispesables que se emplean en la fabricación para el blanqueo de las pastas; los brillantes y benéficos resultados que al fumador producen, la hacen á porfiá cada vez más recomendable.

Se halla de venta en la Imprenta, Librería y Litografía de D. Fausto García Tena, único representante en toda la provincia de Córdoba.

**AGENCIA DE NEGOCIOS** bajo la dirección de los señores

MUNOZ y BARBERINI.

Los asuntos, objeto preferente de esta casa serán: compra y venta de frutos y lucas; administración de estás; redención de censos; compra y liquidación por cuenta de los interesados de créditos contra el Estado, y activar cualquier solicitud que las corporaciones ó particulares tengan pendientes en los centros directivos de la corte.

Las oficinas se hallan establecidas en la calle Jesús María n.º 4.

—**MALDITAS SEAN LAS MUGERES.** Por D. Manuel Ilio Alfaro, y Adolfo el de los negros cabelllos. Estas dos obras juntas forman un tomo de 36 ó 38 entregas con preciosas láminas litografiadas á dos tintas, á un real en toda España. Se suscribe en el despacho de la Imprenta de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando n.º 34.

20-16

—**POR 15 REALES** Una caja que contiene los efectos siguientes:

Una caja de papel superior francés con 400 artas.

Una id. con 100 sobres.

Una barra de lacre.

Una pastilla de cola de boga.

Un bote de tinta.

Un lápiz.

Una docena de plumas de acero.

Dos mangos para las mismas.

Una caja de oblisca.

Una pastilla de jabón.

Una caja de polvos de salvadera de colores.

Unos gemelos de camisa ó un atífer de corbata.

Se halla de venta en el despacho de este periódico calle de S. Fernando n.º 34 en donde se ha recibido un gran surtido de efectos de este tipo.

**GRAN DEPÓSITO DE CALZADO,** calle de la Librería n.º 19.

El dueño de este establecimiento, tiene el honor de ofrecer al público un abundante y variado surtido de todas clases, tanto de caballeros y señoras, como igualmente de niños, y baúlas de abrigo, no dejando nada que desejar.

Deseoso de mostrar su agradoamiento á sus muchos favorecedores, y pudiendo rivalizar con los demás establecimientos de este género, tanto por su buena calidad como por economía, ha creído oportuno hacer una baja considerable, dividiendo el calzado en primera y segunda clase, para que todas las clases de la sociedad, aun las menos acomodadas, puedan disfrutar de un artículo que lo es la primera necesidad.

Se omite toda clase de encargo exagerado que suelen osar los demás establecimientos de este género, puesto que tanto el entendido público de esta capital, como el de todos los pueblos de su provincia, conocen ya muy bien que se recomienda por sí solo. Los precios que servirán de tipo, son los siguientes:

PARA CABALLEROS.

Primera clase. . . . . 55 rs.

Segunda idem. . . . . 47 id.

PARA SEÑORAS.

Primera clase. . . . . 36 rs.

Segunda idem. . . . . 33 id.

**EL CASTILLO DEL**

**AGUILA NEGRA,** novela original por don Gabriel Sanchez del Castillo. Se publicará por entregas de 16 páginas en 4º prolongado, siendo el precio de cada una un real en toda España. Se suscribe en el despacho de la Imprenta y Litografía de don Fausto García Tena, calle de San Fernando n.º 34, donde se halla manifiesto la primera entrega.

6-6

## INTERESANTE.

En la fábrica de chocolate titulada *La Aurora*, calle de San Hipólito, n.º 4, se acaba de recibir un abundante y variado surtido de azúcares, guayacán, caracas, soconusco, canela y demás artículos para la elaboración del chocolate, los cuales se darán á precios muy arreglados, siendo todos de superior calidad en su clase. También se labran tareas de encargo, ya sea tomando el género en el mismo establecimiento ó trayéndolo el parroquiano, haciendo uso de un real mas barato el millar que en almacén, y con la prontitud y aseó que tiene acreditado dicha fábrica. En los chocolates de todas clases que tiene á la venta la referida fábrica, se hace de baja el 3 por 100 á los que se lleven más de una arroba, además de la baja de medio real en libra que ya conoce el público, advirtiendo que se han mejorado extraordinariamente todas las clases y muy especialmente de 6 rs. para arriba. A los almacenes de la población así como á los hospitales, colegios y casas de gran consumo que quieran surtirse de dicha fábrica se les hará una baja conveniente con arreglo al consumo que hagan.

## Devocionarios y Semanas Santas.

A la imprenta de don Fausto García Tena, calle de San Fernando n.º 34, ha llegado un gran surtido de todas clases y precios, con encuadernaciones de pasta, tafilete, chagrin, terciopelo, búfalo, nácar, márfil, etc., etc.

## MR. CLU, cirujano dentista aprobado.

Procedente ahora de París y Londres, después de haber visitado los colegios de Filadelfia, Baltimore y Nueva-York, ofrece sus servicios á todas las personas que se sirvan honrarle con su confianza, en esta capital, donde es conocido hace 14 años.

Tiene á su disposición los instrumentos más modernos conocidos, los que le permiten operar con la mayor prontitud, causando el menor dolor posible. Dicho profesor, en el cargo, no recurre á la extracción, mas que cuando reconoce que la curación es imposible, apurando antes todos los medios de que dispone.

Mr. Clu está en el caso de asegurar al público, que sus productos artificiales igualan cuando menos a los mejores construidos hasta el dia, pues tiene todo quanto se requiere para la construcción de dentaduras enteras y piezas sueltas de caucho, último método conocido hoy por sus resultados ventajosísimos, el cual ha hecho desaparecer los sistemas de muelas y ganchos, al mismo tiempo que muchas incomodidades é infinitas de padecimientos y enfermedades de la boca, ocasionados por la oxidación de los metales. El caucho, como materia inalterable, no da mal olor, á la par que ofrece mas solidez y ligereza que los metales, y que produce por su misma naturaleza.

Dicho profesor limpia la dentadura sin alterar en nada su esmalte; orifica y empasta las rinas cariadas, por sistema que desconocido en Andalucía; y hace en fin todas las operaciones propias de su arte, garantizando su perfecto resultado.

Vive en su fonda de Rizzi. Y en Granad. plaza del Matadero Viejo, piso principal, derecha

## LA ECONOMICA.

Nueva Fabrica de jabón duro establecida con permiso de la autoridad municipal de esta Ciudad, en la calle de San Pedro número 2.

Su fabricación se obtiene por medio de un aparato inventado por el célebre químico inglés J. Wernimeng, que ha merecido en Inglaterra el renombre de gran inventor por sus aguas especiales, las que confecciona para esta elaboración, que producen las condiciones mas apropiadas y convenientes, porque reduce considerablemente la cantidad necesaria para dar cumplido su efecto.

El público juzgará de las cualidades de esta nueva manera de fabricar, puesto que el producto se recomienda por sí mismo.

### Precios de que se expende.

11 quintal. . . . .	200 rs.
La arroba. . . . .	52
La libra . . . . .	18 cént.

## FOTOGRAFIA ESPAÑOLA.

### Calle del Baño n.º 8, barrio de San Pedro.

El Sr. Janer tiene el honor de hacer presente al público que constituido su nuevo gabinete, las personas que gusten favorecerlo, encontrarán en él, todas las ventajas y adelantos aportados hasta el dia en este bello arte.

Se garantiza el parecido en los retratos, se hacen copias de cuadros, vistas y cuento concierto al arte de la fotografía.

Se dan lecciones, garantizando la enseñanza y el perfeccionamiento por un método peculiar del Sr. Janer.

Hay maquinas de venta y artículos de fotografía.

Especialidad para retratos de niños y para grupos numerosos.

El gabinete estará abierto todos los días desde las diez de la mañana á las cinco de la tarde.

Cien años hace que se descubrió la POMADA anti-oftalmica de la vinya, FARNIER.

Desde entonces se hace un consumo extraordinario de este remedio, y se obtiene en curas maravillosas.

Se emplea para la debilidad de la vista que reconoce por causa la vejez los trabajos etc.

Venta únicamente al por mayor, dirigirse en Cádiz, calle de S. Francisco n.º 13 á los Sres. Tacouet y Compañía, depositarios generales, y para la venta al por menor, Granada Miguel Delgado, Jimenez Torres, Sevilla Lopez Biesa y Compañía, droguista, plaza de la Encarnación, Miguel Espinosa, Botica de S. Pablo.

## Devocionarios y Semanas Santas.

Elegancia y equidad.—Librería de don Francisco Lzano, calle de S. Fernando, casa de la columna.

Los hay de 2 a 200 rs. en encuadernaciones de pasta, tafilete, terciopelo, búfalo negro, blanco, azul y rosa, márfil, nácar y otras de última novedad. — También hay regalos de cintas y estampitas para los devocionarios, y rosarios de diferentes clases.

—**VENTA.** Se vende el molino de aceite llamado de San Antonio, situado en la esquina del barrio de las Ollerías, dando con el edificio de San Cayetano, con dos vigas y una prensa. Un corralón perteneciente al molino, con su tinao, con ocho posaderas nuevas. Un pajar de cabida de siete carrozas. Una casa n.º 7 que linda con el molino, con puerta de comunicación para surtirlo de agua. La persona á quien acomode podrá tratar con su dueño Antonio de Luque y Lara, que vive en la plaza de San Agustín.

8-6

INTERESANTE.

En el establecimiento de D. Pedro Flores, calle de San Fernando n.º 410, se acaba de recibir un grande y variado surtido de quíslas, tanto en percal como en seda, de las mejores fábricas del reino y extranjeras; todos á precios muy equitativos.

4-3

—**A RENDAMIENTO DE UN CORTIJO.** En subasta estrajudicial que tendrá efecto el dia 9 de Abril próximo, á las doce de la mañana, en la casa n.º 3, calle de los Faroles, donde habita el administrador del Sr. Marqués de la Granja, D. Rafael de Martos, se arrendará el cortijo nombrado la Fuente de Doña Mayor, situado en el término de Castro del Río y compuesto por un mayor de 270 fanegas de tierra.

4-3

—**VENTA DE VERDE.**

Desde primero de Abril se vende por quintales á 15 rs. uno, puesto á domicilio; la persona que acomode puede pasar á verlo á la baza sita detrás del cementerio de San Rafael. Los pedidos serán en dicha baza en casa de su dueño, que vive en las afueras de la querida Gallegos, n.º 8, frente á la Victoria.

4-3

—**PESCADOS EN CON-**

SERVA. Acaba de llegar un buen surtido de las mejores fábricas de las costas de Cantabria.

Hay de las clases siguientes:

Salmon. Besugo. Atún. Merluza. Percebes. Congrio. Sardinas. Ostras.

Calle de la Librería, almacén de quincuagésima n.º 15 y 17.

4-3

—**VENTA.** La casa solar

n.º 22 calle de la Morería, que forma esquina á la de San Martín ó a frente al paseo del mismo nombre, propia del Sr. marqués de Prado-alegre, se enmarca con gran acopio de materiales, como son: maderas de castaño, mampuesto y ladrillos. La persona á quien acomode, quisiese adquirir la misma para ello, con don José García Caballo, calle de las Campanas número 4.

4-3

—**ARRENDAMIENTO.** Se

arrienda para desde primero de Enero de 1864, el cortijo nombrado Miguel Domingo, término de Montoro, propio del Excmo. Sr. marqués de la Vega de Arriba, conde de la Bobadilla, situado entre Montoro, Villa del Río y Bijalante, compuesto en totalidad de 314 fanegas de tierra ó sean 170 fanegas á 4 céntimos de labor al tercio; se dirán proposiciones desde el dia en la casa del administrador de dicho señor Excmo., en Córdoba, calle del Relox n.º 4.

4-3

—**VENTA.** A voluntad de su dueño se venden en esta ciudad, una casa número 13, calle de la calle Consolación, en la plazuela de S. Nicolás de la Ajerquía. Otra número 12, calle del Zarcero. Otra n.º 7 Rinconada de San Juan, Campo de la Verdad. Y otras dos números 3 y 33 calle de Mucho Trigo.

El procurador don Andrés Lasso de la Vega, calle de los Moros n.º 13, formalizara sus contratos.

4-1

—**VENTA.** En la contaduria del E. S. Marqués de Guadalcazar se oyen

propuestas para la de 386 pies de alcobones con aprovechamiento de corcho, cortido y carbon.

Están situados en su hacienda de las Cuevas de Guadarrama.

2

—**LA JEREZANA,** calle